
        北京博飞--华侨港澳台培训中心 

北京博飞教育中心                                           网址：http://www.pkuzyw.com 1 

北京博飞港澳台联考试题 

物理部分 

---------力学综合子弹打木块 1 
1．一颗子弹以某一水平速度击中了静止在光滑水平面上的木块，并从中穿出。对于这一过程，下列说法

正确的是 (   ) 

A．子弹减少的机械能等于木块增加的机械能 

B．子弹和木块组成的系统机械能的损失量等于系统产生的热量 

C．子弹减少的动能等于木块增加的动能与木块增加的内能之和 

D．子弹减少的机械能等于木块增加的动能与子弹和木块增加的内能之和 

2．如图所示，木块放在光滑水平面上，一颗子弹水平射入木块中，子弹受到的平均阻力为 f，射入深度为

d，此过程中木块位移为 s，则（       ） 

 

A、子弹损失的动能为 fs                 B、木块增加的动能为 f（s+d）  

C、子弹动能的减少等于木块动能的增加   D、子弹、木块系统总机械能的损失为 fd 

3．以速度 v 飞行的子弹分别穿透两块由同种材料制成的固定木板，若子弹穿透木板后的速度分别是 0.6v

和 0.8 v ，则两块钢板的厚度之比为 

A. 1:1    B. 9:7    C. 8:6     D. 16:9 

4．质量为 M的木块静止在光滑水平面上，一颗质量为m 的子弹，以水平速度击中木块，木块滑行距离 s 后，

子弹与木块以共同速度运动，子弹射入木块的深度为 d 。为表示该过程，甲、乙两同学分别画出了如下图

所示的示意图，以下判断中正确的是 

 

A. 当 mM  时，甲图正确，当 mM  时乙图正确 

B. 当子弹速度较大时甲图正确，当子弹速度较小时乙图正确 

C. 不论速度、质量大小关系如何，子弹对木块的冲量和木块对子弹的冲量大小相等 

D. 不论速度、质量大小关系如何，木块获得的动能总会少于摩擦产生的内能 

5．质量为 m 的均匀木块静止在光滑水平面上，木块左右两侧各有一位拿着完全相同步枪和子弹的  射击

手。左侧射手首先开枪，子弹相对木块静止时水平射入木块的最大深度为 d1，然后右侧射手开枪，子弹相

对木块静止时水平射入木块的最大深度为 d2，如图所示。设子弹均未射穿木块，且两颗子弹与木块之间的

作用力大小均相等。当两颗子弹均相对于木块静止时，下列判断正确的是  （    ） 

 

A．木块静止，dl=d2 

B．木块向右运动，d1<d2 

C．木块静止，dl<d2 
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D．木块向左运动，dl=d2 

 

 

 

6．一质量为 M 的木块从某一高度自由下落，在空中被一粒水平飞行的子弹击中并留在其中，子弹的速度

为 v ，质量为 m，则木块下落的时间与自由下落相比将（   ） 

A．不变       B．变长    

C．变短       D．无法确定 

7．矩形滑块由不同材料的上、下两层黏合在一起组成，将其放在光滑的水平面上，如图所示.质量为 m 的

子弹以水平速度 v 射向滑块，若射中上层，子弹刚好不射出，若射中下层，则子弹整个儿刚好嵌入.由上述

两种情况相比较（    ） 

 

①两次子弹对滑块做的功一样多 

②两次滑块受的冲量一样大 

③子弹嵌入下层时，对滑块做功较多 

④子弹嵌入上层时，系统产生的热量较多 

A.①②   B.②④   C.①④    D.③④ 

8．木块 B 与水平桌面间的接触是光滑的，子弹 A 沿水平方向射入木块后留在木块内，将弹簧压缩到最短。

现将子弹、木块和弹簧合在一起作研究对象，则此系统在从子弹开始射入木块到弹簧压缩到最短的过程中 

[ ] 

  A．动量守恒，机械能守恒 

  B．动量不守恒，机械能不守恒 

  C．动量守恒，机械能不守恒 

  D．动量不守恒，机械能守恒 

 

 

 

 

9.一子弹击中木板时速度是 600m/s，历时 0.001s 穿出木板，穿出木板时的速度为 100m/s，设子弹穿过木

板是匀减速直线运动，试求： 

(1)．子弹穿过木板时的加速度 

(2)．木板的厚度 

 

10．如图所示，在光滑的水平地面上有一块长木板，其左端固定一挡板，挡板和长木板的总质量为 m1 =3kg，

其右端放一质量为 m2= 1kg 的小滑块，长木板的右端到挡板的距离为 L=lm，整个装置处于静止状态。现对

小滑块施加一水平拉力，将它拉到长木板的正中央时立即撤去拉力，此过程中拉力做功 W=20J。此后小滑

块与挡板碰撞（碰撞过程无机械能损失，碰撞时间极短），最终小滑块恰好未从长木板上掉下来。在小滑

块与长木板发生相对运动的整个过程中，系统因摩擦产生热量 Q=12J。求： 

（1）小滑块最终的速度大小；              

（2）碰撞结束时，小滑块与长木板的速度； 

（3）在小滑块与长木板发生相对运动的整个过程中,小滑块运动的位移大小。 
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11．质量为 m 的子弹，以水平初速度 v0 射向质量为 M 的长方体木块。 

（1）设木块可沿光滑水平面自由滑动，子弹留在木块内，木块对子弹的阻力恒为 f，求弹射入木块的深度

L。并讨论：随 M 的增大，L 如何变化？ 

（2）设 v0=900m/s，当木块固定于水平面上时，子弹穿出木块的速度为 v1=100m/s。若木块可沿光滑水平

面自由滑动，子弹仍以 v0=900m/s 的速度射向木块，发现子弹仍可穿出木块，求 M/m 的取值范围（两次

子弹所受阻力相同）。 

 

 

 

12．如图所示，在光滑的水平面上放着一个质量为 M=0.3 kg 的木块（可视为质点），在木块正上方 1 m 处

有一个固定悬点 O，在悬点 O 和木块之间用一根长为 2 m 的不可伸长的轻绳连接.有一个质量 m=0.1 kg 的

子弹以 80 m/s 的速度水平射入木块并留在其中，之后木块绕 O 点在竖直平面内做圆周运动.g 取 10 m/s2.

求： 

 

（1）木块以多大速度离开水平地面？ 

（2）当木块到达最高点时轻绳对木块的拉力多大？ 

 

 

 

参考答案 

1．BD 

2．D 

3．D 

4．CD 

5．C  

6．B 

7．A 

【答案】B 

 

9．(1)  

(2)0.35m 

10． 
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联立解得所求  s=s1+s2=1.5m    

11．（1） 可打入深度为
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可知，随 M 增大，L 增大。 

(2)M∶m≥80 

12．（1）10 m/s  （2）4 N 
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